

АМЕРИКАНСКИЙ БИЗОН.~~*****~~

инв. № 553

Краткая история истребления и восстановления.

I.

Самые ранние сведения о бизонах дошли до нас от 1521 года, когда Кортец, испанец-завоеватель Америки и его люди побывали в горах Монтезумы.

В 1542 году Гомара, один из спутников Короназо другого завоевателя Америки дал уже подробное описание бизонов. Особенно его поразило громадное количество животных. По его словам "весь путь и все долины были полны горбатыми быками, как гора Серена в Испании покрыта овцами".

Многочисленность бизонов неоднократно отмечалась и другими исследователями.

В 1851 году Моньгуазен ^а владел в прериях к западу от Миссури сотнями тысяч бизонов.

В 1856 году Фробель ехал с караваном с Миссури в Мексику и в течение целых 8 дней караван двигался между стадами бизонов. Другой путешественник полковник Додж в 1871 году пробирающийся из Форта Зара в форт Ларнед в Арканзасе писал, что по крайней мере 36 километров, из 50-ти километров пути были покрыты сплошными массами бизонов.

До начала 1866 года в пределах одних соединенных штатов число бизонов оценивалось в 8 миллионов голов. Они населяли обширную площадь простиравшуюся от восточных склонов скалистых гор до Миссисипи и от Канады до Мексиканского залива.

В 1869 году Унион Пасифик ^Б Канзасская железная дорога пересекла эту площадь и разделила всех бизонов на 2 стада - южное и северное.

Главным местопребыванием этого стада была местность где ныне стоит город Гарден-Сити в штате Конзас. В 1871 году это стадо насчитывало до 4 миллионов голов.

Проведение железной дороги не отпугнула бизонов. Еще в 1869 году случилось, что огромное стадо бизонов мешало движению поездов Канзасской железной дороги или переплавая Миссури останавливали пароходы.

Но как раз около этого времени началось великое истребление бизонов. Особенной силы оно достигло в связи с постройкой целой цепи железных дорог, которые должны были соединить Тихий океан с Атлантическим перерезом весь северо-Американский материк.

Проведение великой Тихоокеанской дороги положило начало исчезнованию бизонов. Железнодорожные станции стали центрами откуда рассыпались охотники окресточно истреблявшие зверя.

Избегая преследований часть бизонов двинулась к югу в Техас, другая к северу в Монтану.

Но вскоре постройка новых железных дорог привлекла массу охотников и в эти отдаленные местности. По исчислению того же подковника Роджа в течение 1872, 1873 и 1874 годов в одном изном районе распространения бизонов / Buffalo Bill's Strip /

было убито около 5 миллионов бизонов. В конце 1875 года стадо это было уничтожено.

Та же участь вскоре постигла зверей, ушедших на север.

спрошу членов

По окончании Северной Тихоокеанской железной дороги в 1880 году туда накинули авантюристы со всех концов света. З то же время вошли во всеобщее употребление каз-

новарадные ружья.

В 1870 году в северном стаде насчитывалось до 1 1/2 миллионов голов. В течение 1881, 1882 и 1883 г. г. стадо это было уничтожено.

Большое количество бизеного мяса, языка, который будучи прокопченным расценивался, как лакомство, прочная шкура и мягкая шерсть, которой можно было собрать до 4 кг. с одной шкуры - вот что привлекало охотников за бизонами.

Когда дороги были построены истребление еще увеличилось, так как появилась возможность легко перевозить тяжелые шкуры и туши, которые раньше нередко бросались на месте и животные убивались лишь для того, чтобы вырезать языки. Железная дорога Атлантик-Танкет-Санта-Фе в первый год своего существования, перевезла на Восток до 200.000 бизонных шкур. Чтобы показать ход истребления бизонов достаточно назвать несколько цифр из таблицы, составленной полковником Джонсоном.

Если в 1865 году по Великим равнинам Сев. Америки бродило 15.000.000 бизонов, то в 1870 году осталось 14.000.000; в 1872 году - 7.500.000, в 1875 году лишь 1.000.000, в 1880 году - 395.000, в 1885 году - 20.000 и, наконец, в 1890 году на этой обширной территории нельзя было встретить ни одного дикого бизона.

В каких-нибудь 25 лет были истреблены 15.000.000 бизонов.

Уцелели лишь немногие сотни бизонов, сохранившиеся в малодоступных местах - в Техасе / в так называемом в Танхальзанском округе/, в Монтане, в Займанге и в непрходимых пустынях западной Дакоты.

По подробному подсчету Гориодая к 1 января 1889 год осталось в живых всего 835 голов, в том числе 200 штук

пользующихся охраной правительства в Челлоустонском национальном парке. Впрочем к 1893 году число бизонов Челлоустонского парка сократилось уже до 25 голов.

II.

Примерно в это же время правительство Канады и САСШ начало организовывать ряд новых заповедников национальных парков / и заселять теми немногими бизонами, которые еще удавалось собрать в различных местах.

Доминион Канады учредил 17 национальных парков общей площадью в 7.000.000 га.

Одни из них были расположены в британской Калумбии, другие в Альберте, почти все на склонах скалистых гор.

Комиссар канадских парков Говард Дуглас приобрел стадо бизонов в 600 голов, по сорока фунтов стерлингов за голову.

Бизоны были рассеяны по огромному участку земли между проходами и оврагами гор Виттер и Бут.

В мае 1907 года 202 бизона были загнаны в загон и сданы Канадскому правительству.

Вторая партия в 121 голову была перевезена в Канаду в октябре того же года. Канада получила 393 великолепных экземпляра животных, которые были перевезены в парк Слик-Айленда в Альберте.

Парк не мог вместить такого большого числа животных и потому был приобретен новый огромный участок в Чеймбридж в полумиле от одной из железнодорожных станций Большой Тихоокеанской Дороги, что позволяло показывать бизонов многочисленным посетителям, так как они возвуждали огромный интерес среди местного населения и приезжих туристов..

В июле 1909 года в Канаду прибыло третье стадо из 190 голов.

Год Следующий было поймано и отослано в Канаду еще 46 бизонов, за которыми последовала небольшая партия ^{партия} в 28 голов в октябре 1910 года.

Таким образом, Канада приобрела 657 бизонов, уплатив за них их владельцу-индейцу Пабло около 27.000 фунтов-стерлингов, что составляет около 270.000 рублей.

36 миль до станции Ровали бизонов везли на открытых платформах, где была сделана обширная деревянная клетка, скрепленная болтами. На станции Ровели животных выпустили в специальные загоны и когда был сформирован поезд, начали погружать в вагоны. В каждом вагоне помещалось по 8 животных. На погрузку поезда потребовалась неделя. Все возможное было сделано для того, чтобы на перегоне от Ровали до Уайнтраста бережно провести специальный бизоновый поезд.

В Уайнтрейте на площади более чем в 4.000.000 га бизонам была предоставлена полная свобода. Через некоторое время число бизонов Уайнтрейтского парка увеличилось небольшим стадом, сохранившимся в Банере.

Вскоре после окончания империалистической войны правительство Канады поставило на очередь вопрос не только о сохранении и размножении на севере полезных животных, но и об искусственном разведении таких животных, которые могут там жить и размножаться на свободе. В числе таких мероприятий были снаряжены ряд экспедиций по обследованию севера.

В 1921 году одна экспедиция совершенно неожиданно встретила стадо бизонов в такой местности, где бизоны

считались вымершими.

Тотчас же участок, на котором паслись бизоны, со всей прилегающей территорией всего в количестве 45000 квадратных километров был об^{ъявлен} заповедником. Так как бизоны, найденные в Атабаске оказались декоративными, новый заповедник получил название "Вуд-Бизон-Парк" / Wood Bison Park. /.

Тем временем никем не тревожимые бизоны Уайтрайтского парка настолько размножились, что ежегодно приходилось по необходимости отстреливать значительное их количество. Однажды была назначена к отстрелу партия в 2000 голов и консервы из бизонового мяса снова пошли на рынок.

Отстрел старых животных не мог остановить прироста стада и с избытком пополнил вновь рожденными молодыми экземплярами.

Учреждение нового заповедника на севере дало возможность направить туда излишки бизонов от Уайтрайтского парка.

В течение 3-х лет с 1927 по 1930 год, с большими задержками и с массой хлопот было переброшено частью по железной дороге, частью в особо приспособленных баржах около 7.000 молодых и наиболее крепких бизонов.

Перевозка была предпринята лишь после тщательного обследования обоих стад, когда выяснилось, что бизаны Уайтрайтского парка в Альберте и Вуд-Бизон Парка около Атабаски систематически ничем ничем не отличались.

7.000 вновь прибывших бизонов через некоторое время смешались с 3.000 ранее живущими в "Вуд-Бизон-Парке".

и вскоре невозможно было отследить какие бизоны являются местными и какие привезенные.

По подсчету 1930 года "Бул-Висон-Парк" заключал в себе около 10.000 голов. В Детройтском парке / по разным источникам/ после того, как оттуда было вывезено указанное выше число бизонов, все еще оставалось 5000-7000 голов, продолжавших пастись по лесам и прериям, орошенным рекой Боттель-Фям, где 80 лет тому назад еще бродили огромные стада диких бизонов.

II.

Параллельно с Канадой аналогичная работа по охране природы и в том числе и американского бизона велась и правительством Соединенных штатов.

Вслед за Чикагоским парком, учрежденным в 1922 году, по инициативе геолога Гайдена, на площади в 3348 квадратных миль или 7.579 квадратных километров, подобные парки стали возникать один за другим. К 1928 году число их возросло до 19, а общая площадь до 11.372 квадратных миль.

Много этому способствовало "Американское общество защиты бизонов" / American Bison Society / возникшее в Буффало в 1905 году.

Общество добилось от правительства Соединенных Штатов ^{заявления} ряда подходящих местностей заповедника, где охота на бизонов строительство запрещена.

Так, например, по ходатайству Общества Национальный Конгресс 23 мая 1908 года утвердил закон об организации Национального парка бизонов в Монтане / The Montana National Bison Range / и выделил 300.000 долларов на покупку у плоскоголовых индейцев 28 квадратных миль степи близ Равели, в штате Монтана и 13.000 долларов на оборудо-

вание этого участка земли, главным образом, для обнесение его проволочным забором.

По открытой Бизонним Обществом подписке было собрано 10560 долларов, на которые приобрели 42 чистокровных бизона, а 14 голов пожертвовали обществу его члены.

Произведенными опытами было доказано, что на вновь открытом заповедном участке смогут прокормиться 1000 бизонов, без всякой посторонней подкормки.

В северной части штата Аризона правительство учредило лесной и фаунистический резерв, равный по красоте природы Чемоучанская парку. Этот, так называемый, Гранд Каньонский парк находится на реке Колорадо, обнимает собою часть Канбоб и горы Беккин ^{плата} к северу и часть великого каньона р. Колорадо к югу. Общая площадь его 2019000 акров или 3211 квадратных миль.

Эта дикая изрезанная скалистая страна, состоящая из глубоких ущелий, высоких гор уступного мелководья и прекрасного нагорья, поросшего красивым основным лесом. Именно здесь Джон С. стал разводить бизонов, и произволяя опыт их приручения.

Это стадо впоследствии было приобретено правительством и тогда образовалось еще одно национальное стадо этого чистого американского животного.

Мы уже упоминали, что в 1896 году в Чемоучанская парке оставалось всего лишь 25 бизонов. К 1900 году стадо возросло почти до 40 голов, но так как часть бизонов периодически отлавливались или отореливались в 1914 году снова насчитывали 25 голов. В этом же году стадо пополнилось бизонами самцами и самками, привезенными из Техаса и с озера Флетчэр. Бизоны были выписаны для обновления крови местного стада, племенность которого, благ-

годаря малому количеству животных и возникшему в результате этого родственному разведению, на протяжении 16 лет / с 1898 по 1914 год /, оставалась стабильной и временами даже падала до 15-20 голов.

С целью добиться быстрейшего размножения, содержание бизонов было улучшено. Зимой, после выпадения снега, покрывавшего ноги и не позволявшего бизонам щипать сразу прерий, стали разбрасывать сено, устроили кормушки.

Во время зимней концентрации животных в районе кормушек стали проводить регулярные учеты.

Постепенно племенность стада возрастала до 500 голов.

В 1929 году в в Челлоустоислом парке насчитывалось 1086 голов, а в 1934 в нем было уже 1128 бизонов. Кроме того 297 бизонов за период между 1902-30 годами были перевезены в другие парки и 682 бизона были убиты на мясо.

В 1927 году американское правительство отпустило Аляскинской охотничьею комиссии значительные срепотва на завод бизонов во внутреннюю Аляску. В июне 1928 года из Национального заповедника для бизонов в штате в Монтане было перевезено на Аляску 15 бизонов. Они были выпущены на свободу У Мак-Карти, а еще четыре были помещены в оленеводческой станции в Фэрбанке для опытов и более близкого наблюдения над ними. 18-го февраля 1929 года бизоны были найдены на расстоянии 9-ти миль от этого места, где были выпущены. Никем им служил горох и другие растения. Самочувствие было хорошее. На случай, если бы не оказалось достаточно естественного корма, в Мак-Карте были привезены большие запасы корма.

Бизоны, находящиеся на оленеводческой станции ежеднев-

но получали по 6 кг. зерна каждый, находились в прекрасном состоянии и провели зиму, которая до февраля была необычайно мягкой, на свободе без особенной защиты. Только один раз, когда температура падала до 30-40 градусов ниже нуля по Цельсию, они спрятались в защищенное углубление.

Во время более теплой погоды бизоны держались совсем близко к месту их кормления.

За период с 1-го июля 1928 года до 1-го января 1929 года чисто бизонов в Аляскинском стаде возросло с 12 до 21 головы. Поголовье фактически увеличилось на четыре головы и достигло бы цифры 25, если бы за тот же период один бизон не погиб от повреждения и другой не пропал.

За последние годы бизон стал действительным национальным животным северной Америки.

Изображения его печатаются на почтовых марках. Все заинтересованы в сохранении бизона лица и организации любезен Американским Обществом защиты бизона.

В целях популяризации идей сохранения и размножения бизона общества имеет свой позитивный орган

секретарем
общества М.Б. Гарретсоном Гарретсоном недавно выпущена
"Краткая история Американского бизона" A Short history
of the American Bison Мюнхенк 1934 /.

В 1929 году пополчет мирового запаса бизонов для цифру в 16.517 голов.

Для второй переписи живых животных бизонов, проведенной Обществом Задачи бизонов, чисто бизонов во всем мире, на 1.1. 1929 года оказалось 13.494, в том числе имелось:

I. В Канаде - 14.969

2. в САСШ	-	7.385
3. в Англии	-	45
4. в Германии	-	25
5. в Аляске	-	21
6. в Уругвае	-	12
7. в СССР	-	7
8. в Швейцарии	-	6
9. в Южной Африке	-	6
10. в Голландии	-	5
11. в Бельгии	-	4
12. в Италии	-	4
13. в Мексике	-	4
14. в Новой Зеландии	-	3

18. 494

"Основная идея национальных парков С.Ш.А. - это восстановление и охранение видового состава животных парков до определенной биологической полноты и сохранение всей природы парков в первобытном естественном виде". Насколько эффективно выполняется эта задача, видно из вышеизложенного.

В Старом свете бизона заменил его близкий родич - европейский зубр, но его история мы расскажем в следующий раз.

М.А. ЗАБЛОЦКИЙ

П/о Новопрохладное Тульского района Краснодарского края.
г."Киша" Заповедник.

Михаилу Александровичу ЗАБЛОЦКОМУ.

х/ Зам. председателя К-та по заповедникам при Совнаркоме
Р С Ф С Р В.Н. МАКАРОВ.